

□张树民

无论如何,与人相处久了都会有烦 的时候。人生在世,遇到的并非都是你 喜欢和热爱的人,产生烦的情绪无可厚 非。每当觉得心累或对周围的人很无奈 的时候,我都会把自己从人群中抽离出 来,独自去面对身边的草木。

那些普通的草木几十年如一日地 绿着,我注视着它们,它们仿佛也在用绿 色而平静的目光注视着我,给我心灵的 抚慰。我心里的不快乐一点点走开,我 的心情一点点变得明亮起来。那些生生 不息的草木,仿佛是我陌生而又熟悉的 朋友。无论我内心有多少悲伤,看见它 们本色而自然地活着,就会多一些坦然

亲近草木,与草木相处,人会变得诚 实、善良、温柔,懂得感恩。世上没有虚 伪的草木,没有邪恶的草木,没有懒惰的 草木。草木开花不是为了炫耀自己,它 们是为自己开的,无意中把你的眼睛照 亮了。即使被埋在土里,它们也不会忘 记自己的责任。你无意洒下一滴水,它 们来年会回报你一朵花。没有谁告诉它 们生活的哲学,它们的哲学导师是深沉

与草木相处久了,语言会变得多 余。面对它们的时候, 你不需要夸夸其

"造物无言却有情,每于寒尽觉春 生。千红万紫安排著,只待新雷第一 声。"喧闹的春天可是从张维屏的诗里 生长出来的?冬去春来,万物复苏。当 犁尖插进微热的土地,将新鲜的泥土翻 过来之时, 二者不需要什么山盟海誓或 甜言蜜语。它们一见钟情, 水到渠成。 微风细雨中,辛勤的农民来到田间开始 播种,他们把豆角种子、甜瓜种子、花 生种子、毛豆种子……统统播撒进春天 的热土里。播种时,他们内心激情涌 动,却不用发表演说,因为土地和种子 不需要口号或承诺。霏霏细雨如丝如 缕,滋润着大地。很快,嫩黄色的细芽将

穿透种壳,在土地上彰显力量。这时,你 只需要蹲下身来,与嫩芽们对视,用目光 抚摸它们的茎叶,看看那些细细的白色 绒毛。这就够了,如此深情的对视和目 光爱抚,会激励它们茁壮成长。

与草木相处久了,一个人的语速会 变得缓慢。一生操持农事之人,语言能 力会退化,会渐渐拙于人事。你怎么对 待庄稼,庄稼就会怎么回报你。你投之 以汗水,它报之以硕果。农民与庄稼之 间不会发生争执,他们只会握手言欢。

与草木相处久了, 你会慢慢变成 一个行动缓慢之人。在大地上,草木都 依照四时节气过日子。春日里开花,夏 天舒枝长叶,到了秋天结出累累果实, 冬天开始落叶,脱去满身繁华。在中国 人的智慧里,有光阴与节气之说。我认 为, 节气存在的意义是让人不要走得太 快太急,很多事你急也急不来。现在的 人,大多心急,不过你稍稍停下脚步回 望过往就会发现,并没有什么可急的。 我们不妨和草木一起过日子。立春的时

候赶牛下地,打它两鞭子,吃两个春 团;到了惊蛰,听到几声响雷,去竹林 里挖春笋,用腊肉炒了吃;清明时节, 思念一下远去的亲人,看梨花在屋角绽 放; 小满的时候, 谷物在田地里抽穗拔 节;到了芒种,那就挥汗如雨,把大半 年的辛劳都扛在肩上……节气就是规 矩,草木与人,都要遵循规矩办事。慢 慢地,与草木相处久了,你就变得不那 么着急了。你发现急是没有用的,草木 会慢慢地开它们的花、结它们的果。没 有经过日晒的瓜果不甜,如果你想享受 自然的果实,就需要耐心,需要陪着它 们在光阴里慢慢成熟。

与草木相处久了, 你的脸上就慢 慢有了草木的神情。何谓草木的神情? 我认识一位水稻专家,他是农学博士, 一年之中大多数时间都在南方的稻田 里。刚被农业大学录取的时候,他哭 了:"我已经努力读书了,为什么还是 去种田?"后来,他被分配到了水稻研 究所,一辈子和水稻打交道。经过观

察,我发现他的脸上有几个特点:一是 黝黑, 二是粗糙, 三是似乎与流行脱 节。看着他, 我似乎明白了草木的神情 是一种什么样的神情。他从田间来,风 啊、雨啊、霜啊,这是他熟悉的。他知 道草木的一辈子有多长,明白周而复 始、欣欣向荣是怎样的风景。

草木在大地上,大地是静的,草 木是动的;草木生长,随风摇摆,而大 地静止, 亘古沉默。这一动一静, 构成 大地上的风景。人也是大地上的草木。 人有脚,可以致四方。草木无脚,我们 以为它们无法远足,可只要时机成熟, 它们会比有脚的人走得更远。一粒种 子,可以走到三千年以后,给它雨水、 空气、阳光,它就可以穿破种壳,长出 嫩芽。草木有本心,它们其实比人有更 多的坚守与自信。它们可能比我们更有

亲近草木吧!草木是我们更好的 朋友。经年累月,人与草木相处久了,走 在阳光下,内心就拥有更多从容与自信。



铁血军魂

□韩喜法

铁血硝烟砺战神, 丰碑矗立铸军魂。 九十二载辉煌路, 万里征程赤色心。 航母核潜四海越, 飞船导弹九天巡。 兵强马壮挥戈剑, 护佑中华梦变真。

与书相伴

□李惠艳

□张超我

什么是世界

世界是我眼里的风景

是我皮肤感知的温度

是我旅途中的眼泪

是我和孤独的距离 是我呼吸的频率 更是我追求的轮回 生命信号的强弱

是我目标的游弋

我的目光无法到达

都是世界的唯一

都是世界的夫妻

和你我的生命一样距离

世界的生命

世界的真实

没有我

源于我的感觉

世界就是传说

世界很大

世界很小

每个人

每个人

世界是我生命呼出的热气

小得只剩下我的三寸呼吸

日子是一本耐读的书 每天都是翻过去的一页 当合上书的瞬间 才发现除了疲惫 还有对明天的憧憬 还有对未来的希望 选择与书本相依为命 每一次的捧读 都有日月之精华 都有雨露之恩泽 都有阳光之温暖 都有生命之感悟 选择与诗歌相濡以沫 每一次的捧读 都有灵魂之洗礼 都有清泉之甘甜 都有跋涉之艰辛 都有相伴之感动 让港湾的宁静接近梦的海洋

让满目的萤火充实子夜的田畴

我和世界

◎ 我 爱 军 装 绿

□刘根成

军装,对打小就向往且穿过十多 年的我来说,每每想起或看到它,那种 崇敬和眷恋之情便油然而生。

18岁那年,为了实现拥有一套 "国防绿"的梦想,我平生头一次当家 做主,在入伍申请表上填上了自己的

穿上军装,蓦然发现,穿惯了校服 的身躯,裹进草绿色,不但立马拥有了 阳刚之气,而且陡然增添了长大了的 韵味。在村口,小孩儿见到我总会先 叫"叔叔",同村的伙伴也总是高看我 一眼,就是到邻居家串门,大婶也是热

情地把我送到院外……

军装给了我欢乐,也给了我信念 和力量。在那寂寞相伴孤独相随的边 防线上,每日里一身戎装的我,身背钢 枪走向哨位,凝视着旭日与五星红旗 一同升起,胸膛里常常自觉不自觉地 涌动着责任和豪气。在训练场上摸爬 滚打,我读懂了男子汉掉皮掉肉不掉 队、流血流汗不流泪的高贵品质。在 抗洪抢险一线,我领悟了和平年代军 人的奉献精神。

草儿青了又黄,黄了又青,穿军装 的日子过得飞快。那年回家探亲,一 个戴眼镜的姑娘闯入了我的生活。交 往下来,她倒也直率:"要我,你就不要

再穿军装了;要穿,咱们就此分手。"军 人自有军人的爱,穿军装的我没有低 头。一封寄往某高校的信,将我的心 声表明:"虽然我们穿军装的一无所 有,但是,我们与祖国的命运紧密相 连。军装我是穿定了!"

后来,一个爱军装的姑娘成了我 的妻子。再后来,又为我抱来了一个 可爱的女儿。女儿戴着我的军功章走 进绿色方队,仰起灿烂的笑脸望着掠 过蓝天的白鸽,那种沐浴和平阳光的

幸福,令穿军装的我心醉不已。 每当出差或探亲,我都把军装熨 得笔挺。有一年,我随部队到大庆施 工。在列车上,我遇到了两名盗贼。

他们结伙行窃时被发觉,面对失主的 指责,非但不收敛,反而拿出了刀子。 我和乘警一起义无反顾地冲上去,窃 贼手中的刀子划破了我的军装,我全 然不顾,终于将其制伏。事后,受到全 体旅客称赞的我,抚摸着烂了袖子的 军装心痛不已。

我对军装的爱,如同五月的石榴 花那样火热。置身于绿色军营,生命 里的每一天都洋溢着青春,因为那里 有战士们难忘的笑脸,更有军人对祖 国的忠诚。

青青绿军装,让人陶醉的是那份 温暖,令人震撼的还有那份威严。在 军旗下成长,在枪炮声中锻炼,一枚军

徽不变,鲜红的领章上记载着奉献。 操场上行进着绿色的方队,军旗下集 合起热血男儿,培育军中栋梁的沃土, 永远生长智慧和勇敢。绿色军营,在 这里我曾写下人生的志愿,进而从这 里走向壮丽的明天。

后来,我恋恋不舍地告别了军旅 生涯。当我脱下绿色的军装,许多朋 友这样问我:"什么才是你的追求?"我 总是自豪地回答:"保卫万家灯火就是 我的心愿。军装不褪色、退伍不落伍 就是我的追求。"因为,在我的人生中, 我早已把多彩的青春年华,把对祖国 对人民的忠诚,叠进了直线加方块的

我的父亲

□罗绍甫

我的父亲是一个平凡的农民,不 识字,兄妹五人,排行老三,村里的晚 辈都叫他"三叔"。他已离开我们20 年了,如果健在,今年九十有三。

听母亲说,父亲以前在许昌工 作,是不少人羡慕的工人,生活上基 本无忧。20世纪40年代初,为了生 计,我的爷爷以一袋子高粱的价格, 把我唯一的姑姑卖到百里以外的农 村当了童养媳。后来,我的大伯、叔 叔先后成家单过,撇下爷爷、奶奶在

已高,无劳动能力,生活一天不如一 天,经常是吃了上顿没下顿。这一 切,父亲看在眼里急在心里。为了不 再让爷爷、奶奶挨饿受罪,经过一番 激烈的思想斗争,父亲毅然带领全家 回到农村老家扎根。

父亲在外闯荡了几十年,掌握了 很多技术,木工活、打坯、烧窑,什么 都会,是个"全把式"。村里总是有人 找他干活,有钱了多少给些,没钱就 算了。父亲、母亲还会做衣服,这在 当时非常难得,可以说是三里五村独

假期到集市上给父母做帮工,久而久 之也学会了做衣服。做衣服是门技 术,一来可以补贴家用,二来也多条 吃饭的门路。当时,做一件衣服少则 三五角,多则几元,没钱就先欠着,父 亲从来不去要账,有的人都不在了也 没还钱。为此,母亲没少埋怨,可父 亲总是一句话:"急什么,有钱了他们 肯定还。'

后来,家里渐渐有了我们兄妹七 个,日子越过越紧巴。可是,我从没 见父亲烦过,也没听他抱怨过。他常

老房子里相依为命。爷爷、奶奶年岁 一家。耳濡目染,我上中学时便利用 对我们说:"只要好好干,将来一切都 钱。你正长身体,别仔细,该花就花, 会好起来。小孩子,读好书才是正 事。"所以,在我们家,只要是上学的 事就是头等大事。不管日子多不好 过,父亲从不拖欠学费。记得上高三 那年,由于学习紧张,我连着一个多 月没回家。有一天,我正在上课,老 师说有人找我。我正纳闷儿是谁,一 抬头看见了站在教室外的父亲。看 到我,父亲汗都没顾得上擦便说:"这 段时间你一直没回家,你妈说让我来 学校看看你。我带了袋面(那时候在 学校里用面换饭票),再给你10元

家里你也别操心,都好着哩……"接 过带着父亲体温的钱,我的眼睛瞬间 模糊了。

父亲的一生是勤劳的一生,他就 像一头不知疲倦的牛,直到倒下的那 一刻还在地里耕作。这一倒下,他就 再也没有起来。记得那年,我刚提 拔,没享几天福的父亲就离开了我 们。子欲养而亲不待,这是我一生最 大的愧疚。

父亲,我多想再见您一面,哪怕 是在梦里,听听您的唠叨。

◎记忆的灵光

□一和

人生就是过程。这个过程或许短 暂,或许悠长;或许非凡,或许平凡。 非凡的人生自不用提,或彪炳史册,或 口碑相传;而平凡的人生,只能化为一 缕轻烟,须臾之间消失于无形。

从人生的层面上讲, 刘向阳老师 的散文——《刘师傅的最后岁月》, 书写的是一种平凡的人生。那么,这 是怎样一个人? 这又是怎样平凡的人

这个人叫刘桂枝,生于20世纪30 年代,卒于2008年,曾经是许昌传动 轴厂三车间的主任,也曾经是许昌远 东传动轴股份有限公司董事长刘延生 的师傅。这个人干劲冲天,和工友们

一起喊着"叮叮当叮叮当,穿裤衩赤脊 梁,节约资金盖厂房"的口号,垒起8 盘烘炉,建起一栋栋蓝砖红瓦的厂房, 为公司腾飞、上市奠定了坚实的基 础。这个人技术精湛,车床一旦到他 手里,就如同野马遇到了驯马高手,即 刻变得服服帖帖。这个人号召力强, 再难完成的生产任务,只要他开一个 会,一声令下,工人们马上就像打了鸡 血似的玩命干。这个人甘当绿叶衬红 花,被拍到沙滩上非但不妒忌、不失 落,还感到十分骄傲,逢人便说"多亏 我这个徒弟,要是没有他,这个厂恐怕 早就没了"。这个人好吸烟且烟瘾极 大,患老年痴呆症后常去村里的代销 点买烟,拿张100元的大钞买盒10元 的烟,不等找钱就走了。这个人生性

好热闹、好讲排场,过66岁生日时执 意在村里待了几十桌客,还邀人唱了 3天大戏……由此可见,这是一位劳 动者勤勤恳恳、兢兢业业、平凡无奇、 朴实无华的一生。

从人生的意义上讲,《刘师傅的最 后岁月》书写的不单单是一种平凡的 人生,而且是一种价值观的真实体现。

我感兴趣的是,刘桂枝老人去世 10多年后,和他交集并不多的刘向阳 老师竟然能够想起他,还写下了这篇 激情澎湃、略带感伤、韵味十足的散 文。是什么触动了我市著名作家刘向 阳老师?是记忆和感知。

文中有关刘桂枝老人晚景的描写 非常动情。"输完液,他常常坐在别人 给他搬的椅子上,望着马路对面的厂

子,一动不动,就像一段呆木头。""几 十年后,疾病缠身的他,只能这样无助 地坐着,一动不动地望着马路对面的 厂子,那熟悉得不能再熟悉的厂门、车 间、办公楼……仿佛要把这一切都 '吃'进眼睛里,然后刻进心里,带走, 永远地带走。"这两段描写最终化成了 让人怦然心动的一句话——"刘师傅 把自己望成了一尊塑像"。或许,正是 老年痴呆症患者——刘桂枝老人目光 中的"痴"和"呆"触动了刘向阳老师记 忆中的那根弦,让他想起了千千万万 个悄然老去的"刘师傅"。或许,正是 这"一尊塑像"面对的方向让刘向阳老 师看到了"刘师傅"们心中业已逝去的 "诗和远方"。

毋庸置疑,这篇散文写的是一个

人或者一个群体平凡而伟大的人生, 他(们)把自己的一生都献给了这个 厂,他(们)爱这个厂胜过一切。同时, 这篇散文写的又是记忆,还是双重记 忆——刘向阳老师有关刘师傅的记 忆,刘师傅有关工厂岁月的记忆。"一 尊塑像"既是记忆的载体,又是记忆的 焦点。"刘师傅把自己望成了一尊塑 像。"因为这"一尊塑像",刘向阳老师 感受到了"刘师傅"们对工厂那种刻骨 铭心的爱,感受到了"刘师傅"们最后 岁月中的落寞、不舍和留恋。毫无疑 问,这是一种超越了儿女情长的大爱, 也是一种平凡却难能可贵的人生。

散文有大小之分。在我看来,《刘 师傅的最后岁月》尽管篇幅不长,却不 失为一篇具有大情怀的美文。

